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Соціально-психологічні та фізичні перевантаження позначаються  

на ефективності професійної діяльності фахівців соціальної сфери,  

що характеризується емоційним виснаженням, нездатністю адекватно 

сприймати себе і навколишній світ, втратою відчуття власного «я», 

зменшенням або спрощенням особистісних досягнень, частковим або 

повним виключенням емоцій у ситуаціях стресу. У професійно та емо- 

ційно виснаженого фахівця знижується рівень готовності до особис- 

тісного самовдосконалення, здійснення інноваційної діяльності й вирі- 

шення нестандартних ситуацій, погіршуються взаємовідносини з коле- 

гами, найближчим оточенням, отримувачами соціальних послуг.  

Професійне вигорання фахівців як руйнівне та деструктивне явище 

досліджував К. Маслач; питання попередження та подолання профе- 

сійного вигорання у соціальних працівників розглядали О. Главацька; 

А. Клебан; методи та програми подолання негативних наслідків профе- 

сійного вигорання фахівців вивчали К. Бугай, О. Бутиліна; фактори які 

призводять до виникнення професійного вигорання та особливості його 

прояву у фахівців є предметом вивчення О. Романовської, Є. Набіль- 

ської; психологічні умови ефективної корекції професійного вигорання 

досліджувала Т. Колтунович. 

Професійна діяльність фахівців соціальної сфери є довготривалим 

емоційно складним процесом комунікації, спілкування з отримувачами 

соціальних послуг, що вимагає наявність конкретних знань, соціально-

педагогічних умінь, особистісних та професійних якостей.  

Модернізація освіти, яка передбачає удосконалення освітнього сере- 

довища, сприятиме прийняттю відповідальних та креативних рішень 

фахівцями, застосуванню традиційних та інноваційних форм і методів 

розв‟язання професійних завдань, навчанню протягом життя Сьогодні 

означені питання стали важливими для закладів вищої освіти  

із упровадженням обмежень у спілкуванні, міжособистісній взаємодії, 

що було обумовлено COVID-19, а також повномасштабним 

вторгненням росії на територію України [3]. Важливо зазначити, що 

одним із завдань підготовки у закладі вищої освіти є формування таких 
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компетентностей у майбутнього фахівця соціальної сфери, завдяки 

яким він обиратиме модель поведінки та організації власної діяльності, 

аби запобігти негативним впливам професії.  

Вітчизняні науковці наголошують на чинниках, що призводять  

до розвитку професійного вигорання: особистісний (емоційна нестій- 

кість, низька самооцінка, відсутність організаторських здібностей, уник- 

нення складних ситуацій, незадоволеність професійним зростанням), 

рольовий (незадоволення очікувань майбутніх фахівців, високий рівень 

відповідальності), організаційний (соціально-психологічні умови робо- 

ти, професійне перенавантаження, зміст професійної діяльності) [1; 2]. 

Отож, можемо зазначити наступні чинники, що провокують профе- 

сійне вигорання: особливості міжособистісної комунікації, професійні 

очікування майбутніх фахівців соціальної сфери, необхідність онов- 

лення науково-методичного матеріалу, почуття тривоги за рівень пода- 

чі інформації, непередбачуваність життєвих ситуацій, емоційне та фі- 

зичне перенавантаження, низький рівень соціальної адаптації, необхід- 

ність постійного самовдосконалення й володіння інноваційно комуніка- 

ційними технологіями. 

Характеризуючи професійне вигорання, американські вчені  

К. Маслач і С. Джексон, наголошують на трьох складових, як от: 

емоційне виснаження (хронічна втома, емоційна спустошеність, пору- 

шення сну, посилюється схильність до різноманітних хвороб), деперсо- 

налізація (формується байдуже, негуманне ставлення до колег та отри- 

мувачів соціальних послуг, людина у будь-який спосіб уникає наван- 

тажень) та редукція власних досягнень (страждання від нестачі визнан- 

ня, від втрати контролю над ситуацією, переживання від втрати профе- 

сійної майстерності) [2]. 

Здійснюючи профілактику професійного вигорання майбутніх фа- 

хівців соціальної сфери доцільними можуть бути такі дії, як: вибір 

власної моделі реагування на стресову ситуацію, збільшувати поведін- 

ковий репертуар, відпрацьовувати навички командної взаємодії, працю- 

вати над змінами установок, використовувати техніки зняття напруги 

тощо.  

Саме тому вважаємо тренінг ефективною формою профілактики 

професійного вигорання, оскільки фахівці мають можливість відпра- 

цювати навички поведінки у стресових ситуаціях, використовуючи 

теоретичні знання задля досягнення ефективної міжособистісної 

взаємодії [2].  

Водночас, однією з умов профілактика професійного вигорання 

фахівців соціальної сфери є комплексна програма, яка передбачає фор- 

мування у них мотивації, знань, умінь, навичок з організації власної 

життєдіяльності та професійної діяльності. Також варто звернути увагу, 
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що на ефективність профілактики професійного вигорання у фахівців 

соціальної сфери впливає соціальне середовища, можливість 

саморозвитку та здатність до самовдосконалення. 
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